

## ЭЛЕКТРОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО КАК ЭЛЕМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

*А.К. Балдин*

*канд. юрид. наук, доц. кафедры гражданского права и процесса  
юридического факультета ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»*

Совершенствование системы публичного управления рассматривается в качестве неотъемлемого условия стабильного поступательного развития любого государства. Процесс модернизации административной системы предполагает реформирование значительной части политико-правовых и общественных институтов, обеспечивающих функционирование государственного механизма. Традиционно, эффективная модель управления начинает складываться с создания системы источников правового регулирования и законодательства в целях обеспечения соблюдения основополагающего принципа законности, затем формируются новые управленческие основания и начинается разработка проектов по вопросам повышения эффективности управленческого процесса.

Одним из направлений такой проектной деятельности является повышение качества взаимодействия информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг и исполнения государственных и муниципальных функций в электронной форме. Широкое распространение информационных технологий в социально-экономической сфере и органах государственной власти послужило предпосылкой для формирования в России системы электронного правительства, призванной повысить качество управленческих процессов.

Внедрение электронного правительства обусловлено необходимостью решения проблем, существующих в практике публичного управления, связанных, в том числе, «с необходимостью повышения уровня прозрачности государственных услуг, предотвращением коррупции, повышением эффективности государственного управления» [1, с. 246].

В числе первоначальных программных документов, определявших основные приоритеты, направления и этапы формирования в России электронного правительства, представлена Концепция формирования электронного правительства до 2010 года [2]. Указанный документ под электронным правительством понимает новую форму организации деятельности органов власти, обеспечивающую за счет широкого применения информационно-коммуникационных технологий качественно новый уровень оперативности и удобства получения организациями и гражданами государственных услуг и информации о результатах деятельности государственных органов.

Основными направлениями формирования электронного правительства Концепция определяет: развитие и широкое применение в деятельности государственных органов средств обеспечения удаленного доступа организаций и граждан к информации об их деятельности; предоставление государственных услуг с использованием многофункциональных центров и сети Интернет на основе создания единой инфраструктуры обеспечения межведомственного информационного взаимодействия; создание защищенной системы электронного документооборота и ряд других.

Помимо Концепции, на регламентацию процесса создания на всей территории России современной информационной инфраструктуры направлена государственная программа «Информационное общество» [3], целями которой декларируются: улучшение

доступности и качества государственных услуг, повышение степени информированности и цифровой грамотности, обеспечение прав граждан на доступ к информации, обеспечение свободы выбора средств получения знаний при работе с информацией и некоторые другие приоритеты «цифровой зрелости». Следует отметить, что в результате реализации Программы в определённой степени повысился уровень государственных сервисов на основе информационных и телекоммуникационных технологий в социальных сферах.

В целях обеспечения условий для формирования общества знаний в 2017 году Указом Президента России утверждена Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы [4]. Стратегия, определяющая цели, задачи и меры по реализации политики в сфере применения информационных и коммуникационных технологий, направленных на развитие информационного общества, оперирует понятием «инфраструктура электронного правительства», определяя его как совокупность государственных информационных систем, программно-аппаратных средств и сетей связи, обеспечивающих при оказании услуг и осуществлении функций в электронной форме взаимодействие органов государственной власти, органов местного самоуправления, граждан и юридических лиц.

В заключении необходимо констатировать, что реализация процессов модернизации государственного управления невозможна без развития технологий электронного правительства, обеспечивающих информационную поддержку политических процессов. Развитие электронного правительства в России достигло достаточно высокого уровня, в том числе, благодаря сформированной системе источников правового регулирования рассматриваемого института.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зарецкая Д.С. Электронное правительство: понятие и перспективы развития // Актуальные проблемы российского права. 2013. № 3. С. 245–250.
2. Распоряжение Правительства РФ от 06.05.2008 № 632-р «О Концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2010 года» // «Собрание законодательства РФ». 19.05.2008. № 20. Ст. 2372.
3. Постановление Правительства РФ от 15.04.2014 № 313 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Информационное общество» // «Собрание законодательства РФ». 05.05.2014 № 18 (часть II). Ст. 2159.
4. Указ Президента РФ от 09.05.2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» // «Собрание законодательства РФ». 15.05.2017. № 20. Ст. 2901.